

辛亥革命前后,列强为达到“文化侵略,思想渗透”之目的,在中国大肆创办报纸。受此影响,一些发达城市也出现了国人办报的热潮,这些报纸多由地方社团、爱国志士与公益组织发起。据不完全统计,1900年到1927年,仅山东地区就多达百余种。如1900年在胶州出版的《胶州报》,1903年在济南出版的《简报》,1908年在青岛出版的《青岛时报》、1912年在烟台出版的《钟声报》以及1916年出版的《芝罘商报》等,这些报纸在文献资料里都有据可查。然而也有个别报纸虽然历史上没有记载,但又确实存在过,比如这张《东海公益报》。

《东海公益报》出版于民国二年(1913年)6月21日,对开四版,新闻纸,铅印。该报日出一张,星期日停刊。一二三版为综合版,四版为广告。办刊宗旨信奉“超然主义”,这点在第一版头条所载《本社招聘访员广告》中可见一斑;“一、本社纯取超然主义。凡来稿无关于政治,无关于社会者,或以个人而牵及党派者……一己之愤者盖不登载。二、本社访员均用暗访,倘有对于各界声称为本社访员者,必非本社真实访员”。访员,即现在的外勤记者或通讯员。

一般来说,民国时期的报纸头版大都登载各类广告以盈利。可能《东海公益报》因有“公益”之忌讳,在头版我们并没有见到常规的大幅广告出现,而是有“论说”、“专件”、“政令”、“文



《东海公益报》 未见著录的

□ 滕长富

苑”等栏目,刊载读者关心喜欢的文章,这在当时来看的确耳目一新。该版“论说”载《改组内阁之商榷》长文,就宋教仁被刺案及袁世凯违法大借款问题发生后,

政府内阁是以军人还是以混合形式组建,作者旁征博引提出利弊,发表观点。而“文苑”所载《耐叟诗集》五首,则均与风景如画的蓬莱阁有关,如“评蓬莱阁镜石”、“评蓬莱阁坤爻石”等,想来这位耐叟先生应系当地名人。另外,在该版显要处还连载有“东益银行”章程。东益银行全名“东海公益银行”,其创办目的是为招募股东、融资发展、扩大公益活动。

二版设“公电”、“紧要新闻”、“国际新闻”、“各省新闻”。其中在“公电”中,载有两则电文一前一后十分醒目,一则是《丁义华劝孙中山电》,紧接着是《孙文致丁义华电》。丁义华,美国基督教北长老会牧师,1887年来华传教,1910年在天津与张伯苓等发起组织了北洋万国改良会。这条洋洋洒洒五百言的电文,即是他以北洋万国改良会名义发给孙中山的。电文词汇用尽,极力游说。敦促孙应不分党派,力谋团结,“我公与袁公和则国福,分则国危,稍具眼光者,无不以全国治乱视”。袁公即袁世凯,说白了这就是一纸劝降书。当然,孙中山先生很明白这位道貌岸然的传教士的“良苦用心”,在复电中寥寥几句便将其打发了,“万国改良会丁先生鉴,来电悉。余现在不愿闻政事,政治良否系政府责成。余嗣后专办铁路,其他非余所愿闻也。孙逸仙。”名义上孙中山是这样敷衍丁义华,或者说是稳住袁世凯

当局的。而实际此时身在上海的他,正在积极组织各地力量,酝酿发动史上著名的“第二次讨袁革命”。

三版设“本省新闻”、“本部新闻”及“时评”。在“本省新闻”栏中,载有《阅报社发起之缘由》以及创社成员名单。发起人系烟台《钟声报》社长丁训初(诸城人,同盟会员,国民党执委。抗战爆发后,南下避祸不知所终)。另外,在该版左下角的“时评”中,还载有一篇名叫遁僧的人就现实律法撰写的短论,“现在之刑律条件繁多,皆为民而设也,官则不妨逍遥于刑律之外。”此文虽是一百多年前写的,却极具警示意义。

《东海公益报》虽然主张秉持“超然主义”,不涉及政治、政党,但从这期所载部分内容看,还不失一张关注民生、评论时弊的正义报纸。同时,它也是到目前为止,在山东发现的出版最早的一张公益性报纸。

虽几经努力,但笔者并未从志书、史料里查到些许与《东海公益报》有关的线索。确如,浩如烟海的历史长河,不可能悉数记录下所有的信息。那些散落尘间的断纸余墨,留待后人挖掘、考证,或许这恰是文化传承的内涵。不过令人欣慰的是,通过这张报纸出版日期(1913年6月21日)与总期号(第五号),我们可以准确得出《东海公益报》创刊的时间,即1913年6月16日。某种意义上,亦算对地方新闻发展史做了很好的补遗。

【忆海拾珠】

忆战时农村剧团

□ 苗得雨

说来,都是六七十年以前搞剧团的事情了,可就是那么难忘,由此可见艺术的长久性。

当时山东这一工作开展最活跃的是鲁中、胶东和滨海,其次是渤海。鲁中的沂南县、滨海的莒南县,又是最活跃的两个县。莒南有“庄稼秧歌队,村村锣鼓声”之评语,有名的剧本《过关》,取材于这个县的沈家扁山村的实事;莒南东良店剧团根据实事自编的《互助组》,传遍山东各地。沂南南沿汶剧团创作的《邹大姐翻身》,影响也很大。当时莒南有剧团140多个,沂南有剧团110多个,秧歌队几乎村村都有。省文协1940年成立后,就提倡农村剧团,但作为解放区人民文化运动的一项工作,还是在1943年以后才发展起来的。

事情的开始是意想不到的。那时,我们这些生活在闭塞山乡的庄户人,只知道世上有“大戏”——“姥娘家门前唱大戏”,即现在说的“京剧”;还听过“周姑子”之类的地方小戏。不知道世上还有话剧、歌剧、歌舞剧和各种曲艺、舞蹈。见过讨饭的唱“莲花落”,谁想那就是曲艺的一种。农村古来一年三百六十天,只春节从初一到十五有办“暝馆”(即杂耍)的,踩高跷、跑旱船,锣鼓喧天,热闹得人人心花怒放。

1944年春,在一次军民联欢会上,我们看了鲁中宣传大队的演出,大开了眼界。这一次演出,既有有说有唱的《抗属真光荣》(中间有一段打花棍,完全是舞蹈),还有根据传统的《锔大缸》改编的《打沙锅》、小舞剧《双送子》,还有舞蹈《青年舞》。幕间一个人戴着礼帽,穿着大褂掖起一个角,打着竹板说“武老二”《夜摸上店》《计取袁家城子》,还有男女声二部轮唱。真是从来没见过的世面,丰富多彩,比看一晚上“大戏”还要过瘾哩!

1945年春,鲁中文艺辅导队驻进我们村,对我们进行辅导。辅导队人才齐全,十八般武艺样样精通:有的教扭秧歌的各种步法,有的指导各种人物的表演,有的教化妆,有的教识谱。有一次我看同岁的邱为锋,坐在学校门口,用手一点一点地敲打着一个歌本,我说:“这是干什么?”他说:“简谱。”我说:“谱就这样简吗?”我从他身后观察他怎么“简”法。辅导队一位同志见我有兴趣,就专门指导,给了我一本带识谱法的歌本。

1945年夏,军政干部学校驻防时,有一位龙涛同志,是一位懂话剧的,一直热心辅导了我们几个月。这位同志个头矮矮的,十分健谈,时常讲到深夜。他是部队的一位比较负责的干部,业余爱好美术,戏剧。他都是利用业余时间辅导我们,蹲在边幕处督察,见谁有错,就大骂。

我参加工作在文艺界已有多年,一直注意那些熟悉的面孔,希望再相遇,但不知为什么,始终未见过一位。也可能已经走远了,也可能变模样认不得了,也可能已为革命献出了生命,永远成了记忆中的人。

1944年、1945年为配合动员参军,《抗属真光荣》、《双喜临门》等戏多次演出。大反攻前拉子弟兵团那次参军热潮,有这几个戏的功劳。包括在戏中演参军的,送参军的,有的也参了军。有的就在舞台上跺跺脚,报名参军,并当众表决心:“打不走鬼子不回家。”《双喜临门》中有个卖糖球的,是剧中原来没有的人物,半途蹦出来的,他见参军的青年披红戴花,十分眼馋,为了上前线打鬼子,糖球不卖了,也报名参了军。

战时文艺反映生活的速度很快。一些著名战役发生不久,各种文艺节目就出来了。1944年春夏,话剧《袁家城子》、快书《计取袁家城子》在演出时,鲁中四团正驻防我们村,我们家住着侦通连连部,有一位眼睛受过伤的同志,是指导员,态度很和蔼,给我详细讲了那次战斗情况。

剧团在移风易俗,树立社会新风气方面,也起了很大作用。村上举行新式结婚的,我们去扭秧歌祝贺。有一次,埠子顶一个脱产干部回家结婚,请剧团去帮助喜事新办,我们扭秧歌、奏乐,和乡亲们一起,簇拥着新郎走到村头,迎来新嫁娘。喜事办得没有一点浪费,又十分热闹,村干部们十分高兴,用猪肉、大白馍馍款待了我们,留我们晚上又演的戏。

李宗仁史料馆的 三件宝贝

□ 郑学富



欧米茄金表



火狐标本



半身铜像

先生,不仅同周总理等亲赴北京机场迎接,多次出席欢迎宴会,还于8月13日设家宴招待李宗仁夫妇,周恩来总理、陈毅副总理和彭真副委员长应邀出席。在这次家宴上,傅作义夫妇特意赠送给李宗仁夫妇一对火狐标本。中国有句成语叫“狐死首丘”。古代传说狐狸如果死在外面,一定把头朝着它的洞穴(见《礼记·檀弓上》),比喻不忘本或怀念故乡。傅作义以火狐标本为赠,高度赞扬了李宗仁夫妇“人到晚

年,思念祖国;树高千尺,叶落归根”的爱国义举。傅作义赠送李宗仁这么贵重的礼物,也是惺惺相惜。因为傅作义与李宗仁有着相似的经历,两人同为抗日名将,而且两人都得到过毛泽东的高度评价。1949年1月天津解放后,傅作义率部起义,使千年古都免遭涂炭。对此,毛泽东高度评价:“和平解放北平,宜生(傅作义字)功劳很大,人民永远不会忘掉你。”同样,1965年,客居美国的李宗仁毅然回归祖国,引起海内外的关注。毛泽东在天安门城楼上握着李宗仁的手说:“共产党不会忘记你。”

在史料馆序厅,还有一尊李宗仁半身铜像,这是李当选副总统时越南主席胡志明赠送的。李宗仁治下的广西与越南是“屋搭山地连边”。1942年8月,胡志明因有事要与中共联系,秘密由越南来到中国,不料一进入广西境内,就被国民党军队逮捕。正在重庆的周恩来得知此事后非常着急,若蒋介石知道此事,营救胡志明就变得十分棘手。这时周恩来想到了冯玉祥将军。为了保证万无一失,冯玉祥秘密做了大量的工作,并请李宗仁同他一道去找蒋介石。冯玉祥对李宗仁说:“胡志明是在你们广西被捕,你就不怕蒋介石嫁祸于你吗?”李宗仁听了,二话没说,就与冯玉祥一道去找蒋介石。冯玉祥一见蒋介石就责问道:“我们有权力、有必要逮捕外国共产党吗?假使把赞同我们抗战的外国朋友都当作罪人,那我们的抗战不就是假的了吗?不就失去国际间的一切同情和支持了吗?如果我们是真抗战,就应该尽快释放胡志明!”冯玉祥讲完,李宗仁也责问道:“为什么要抓胡志明,这不是嫁祸于广西吗?这是下边的意思还是你的命令?”蒋介石无言以对,只得说:“好了,马上叫人调查调查。”不久,蒋介石迫于各方的压力,释放了胡志明。